
Veľký utorok

  

Vo Svätý a veľký utorok si pripomíname podobenstvo o desiatich pannách. Toto podobenstvo
povedal Pán svojim učeníkom, keď chystajúc sa na utrpenie vstupoval do Jeruzalema. Niektoré
podobenstvá sa týkali aj Židov. Podobenstvom o desiatich pannách poukázal na skutky
milosrdenstva. Hovoril a učil preto, aby  boli pripravení všetci skôr, ako nastane koniec. Aj o
panenstve a panicoch veľa učil, panenstvo si totiž zaslúži veľkú slávu, lebo je naozaj veľké. Aby
však niekto zachovávajúc panenstvo, nepohŕdal inými vecami, najmä skutkami milosrdenstva,
ktorými sa zapaľuje svieca panenstva, prináša sväté evanjelium toto podobenstvo.

  

Päť panien je nazvaných múdrymi, lebo k panenstvu priložili aj bohatý olej skutkov
milosrdenstva. Ďalších päť bolo hlúpych, lebo aj keď mali panenstvo, nebolo u nich skutkov
milosrdenstva. Hlúpe panny, hoci zachovali väčšiu vec, pohrdli menšími vecami a preto sa
ničím nelíšili od hriešnic. Jedny boli premožené telom, druhé majetkom. Keď nadišla noc
pozemského života,  všetky panny zaspali, to jest zomreli, lebo smrť sa nazýva snom. Ako spali,
uprostred noci sa strhol krik. Tým, čo mali dostatok oleja, dvere sa otvorili a vošli dnu so
ženíchom. Hlúpe panny nemali dosť oleja, preto ho hľadali po prebudení. Múdre panny im ho
chceli dať, ale nemohli. Skôr, než vošli dnu, vraveli im: „Aby azda nebolo ani vám ani nám málo,
choďte k predavačom, čiže k biednym, a kúpte si.“ Ale nedalo sa, lebo po smrti to už nie je
možné. Na to isté poukazuje aj Abrahám v podobenstve o boháčovi a Lazárovi hovoriac:
„Nemožno prejsť odtiaľto k vám.“ No hlúpe panny prišli bez svetla a volali: „Pane, Pane, otvor
nám!“ Sám Pán im však dal strašnú odpoveď: „Odíďte, vravím vám, nepoznám vás! Akože
chcete uzrieť ženícha, keď nemáte veno – skutky milosrdenstva?“

  

Bohonosní Otcovia tu vložili podobenstvo o desiatich pannách preto, aby nás naučili stále bdieť
a byť pripravenými pravého Ženícha, vďaka dobrým skutkom, najmä skutkom milosrdenstva,
lebo deň a čas konca života je nám neznámy. Podľa príkladu Jozefa máme zachovávať čistotu
a podľa vzoru figovníka máme stále prinášať duchovné plody. Ak niekto zachováva panenstvo –
toto najväčšie dielo, no opovrhuje druhým, najmä skutkami milosrdenstva, ten nevchádza s
Kristom do večného pokoja, ale zahanbený odchádza naspäť. Nič nie je žalostnejšie a
zahanbujúcejšie, ako majetkom premožené panenstvo.
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Kriste, Ženích, pripočítaj nás k múdrym pannám, pripoj k svojmu vyvolenému stádu a zmiluj sa
nad nami. Amen.

  

  

Synaxár
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